附件6
天津市2015农业科技类项目申报指南

为整体推进我市农业科技进步，加快转变农业发展方式，促进现代都市型农业健康发展，依据农业技术推广法、农业科技创新工程实施意见，以及天津市农业科技成果转化与推广项目管理办法等有关要求，制定本指南。
一、基本原则
（一）突出产业发展急需原则。项目要以产业发展需求为导向，积极推进生物农业、种源农业、高新技术产业发展，切实解决制约产业发展的关键技术问题，为产业做大做强提供技术支撑。
（二）突出示范基地建设原则。项目要以示范引领为导向，突出示范基地（场、点）、示范户建设，要建立健全项目带示范基地、示范基地带示范户、示范户带普通农户的推广模式，实现农业增效、农民增收。
（三）突出品种技术集成原则。项目要以集成实施为重点，突出新品种、新技术、新材料、新装备的集成示范，适当兼顾单项品种、技术、模式的创新与推广。提高农业劳动生产率、资源利用率和土地产出率，促进农业节本增效。
（四）突出引领辐射带动原则。项目要以服务广大农民为导向，突出辐射带动作用，做到品种能引领市场高质高端、技术能辐射带动产业发展，提升服务农业的前瞻性，提升发展质量和效益。

（五）突出区域协同发展原则。在京津冀协同发展中促进农业科技资源向我市集聚，借重首都资源，深化市政府与“四院两校”的合作，支持共建农业科技合作创新基地，促进科技成果转化推广，引进高端人才，培育和促进优势产业做优做大做强。

二、支持方向和重点
（一）种业发展专项。加大对生物农业的支持力度，以提升我市优势种业为目标，重点扶持做大做强育繁推一体化、产学研相结合的种业企业；示范推广一批高产、优质、抗逆、适应机械化生产的突破性新品种，并形成产业化；支持主栽农作物品种、畜禽主养品种及特色品种更新换代，提高我市种业的良种覆盖率和市场占有率，加快推进我市农业种业的快速发展，提高种业的市场竞争力。
（二）设施农业专项。围绕设施农业发展中存在的关键技术问题，重点支持设施农业发展急需的新品种、新技术、新模式、新材料、新设备等推广应用，促进农业科技成果向现实生产力转化。在全市设施农业示范园区、设施农业连片产区或具有设施农业基本条件的困难帮扶村等进行相对集中试验示范，提升设施利用率、劳动生产率，降低生产成本，显著提高经济效益和生态效益，建立一批科技示范户。项目实施期间，技术成果推广应用率不低于可推广规模的30%。

（三）安全种养技术专项。以提高我市农产品质量安全水平、增强国内外市场竞争力为目标，围绕解决种养殖业生产全过程中的安全健康关键技术问题，以我市占主导地位的大宗农作物、畜产品、水产品、经济作物、林木果树及花卉为重点，重点包括：一是种植业病虫草害生物防治；二是动物主要疫（疾）病预防、诊断和治疗；三是安全高效农药、肥料、饲料、兽药等农业投入品规模化生产技术；四是食品安全控制及快速检测；五是健康种养殖技术；六是土壤盐碱地修复标准化生产技术等。保证农产品的质量安全，通过建立安全健康种养殖示范基地和科技示范户，辐射带动农户实施安全健康种养，提高农产品附加值。
（四）农业工程技术专项。加强农业工程先进技术的示范推广，提高劳动生产率、资源利用率和土地产出率。强化农业立体种养、精准监测控制等技术的推广应用，建立一批节约型农业示范点（场），提高农业机械化、智能化和精确化水平。内容包括农机农艺结合、水肥一体化节水节肥技术、节水灌溉技术及设备示范、畜牧业智能化精准养殖设施设备与技术示范、设施农业急需的技术设备和机具、农田参数监测智能传感器技术、精细农业生产及预测预警技术、生物菌剂菌肥发酵生产技术、农业信息数据库等集成应用，提升农业装备的科技化水平。
（五）农村生态环境专项。重点围绕规模化畜禽、水产养殖场污染防治，农业面源污染防治，生活污水和垃圾治理，地下水污染监测及防治，农作物秸秆、废弃菌棒、沼渣沼液、畜禽粪污的资源化利用，农村沼气新技术等领域，通过建立科技示范基地和科技示范户，支持发展生态农业、有机农业，为美丽乡村建设和农村生态环境建设提供示范模式。
（六）农产品贮藏加工与物流专项。以符合国内外农产品市场需求和趋势为导向，开发应用具有核心技术、能够形成核心竞争力的农副产品深加工工艺与技术；开发服务于农产品批发市场、地产农产品现代物流配送中心的贮运保鲜和质量安全技术，显著提高农产品附加值和企业效益。通过科技创新和成果转化推广应用，使我市优势、特色农产品产后产业得到提升、产品得到升级换代。产后技术要适应农村社会经济的发展和农业生产规模化、专业化的需求，能够延长农业产业链，带动原料基地建设，为促进农民增收搭建平台。
二、资助额度
项目分三档资助，即一般项目30万元，重点项目50万元，重大项目100万元（技术在全行业大规模推广应用的项目最高资助额度为300万元）。
三、项目分类
项目分四类：一是农业科技成果转化类项目；二是农业科技示范推广类项目；三是农业新品种引进类项目；四是农业科技合作类项目。

四、项目申报

（一）不受理项目。所选技术已经立项实施的项目不受理；无成果或成果有产权争议的项目不予受理；主持人正在承担项目的不受理。

（二）项目内容。有农业区县申报的项目，其产业在全市具有鲜明特色，具有全市代表性，实施后对全市能发挥示范作用；市行业部门及其他各有关单位申报的项目，重点支持以跨区县实施的农业科技成果转化推广为主。
（三）限项申报。有农业的区县、滨海新区限报5项；农科院、天津农学院限报10项；市农口各院（办）限报6项；其他部门限报3项。上年度申报的未批准项目，不列入下年度申报项目指标，主管部门要对所申报项目进行排序。
（四）申报材料。申报项目时须提交项目申报材料一式十份，包括原件一份、复印件九份（一份申请书装一个文件袋，并注明申报类别、项目名称、主申报单位）；同时通过农业科技项目管理信息系统报送。
五、申报要求

（一）项目申报书要目标明确、内容具体、技术先进、投资落实、增效显著、措施可行。重大项目应编制总体建设计划和可行性报告。

（二）每个项目都要建立试验示范基地，建立一批核心科技示范户，核心科技示范户年增收1万元以上。
（三）区县申报的项目由区县科委、农委共同审核，由科委负责申报（滨海新区由农业局负责申报）。其它项目由科技主管部门负责申报。
六、申报时间

文件下发之日至2014年9月30日止，逾期不予受理。

七、受理单位

天津市农业科技项目管理办公室。
地址：天津市南开区白堤路301号


天津市科润黄瓜研究所后楼207室
电话：23005926、23005928（传真）

八、指南发布

本项目指南以及天津市农业科技成果转化与推广项目申报书可从天津农业科技信息网（www.tjagri.ac.cn）、天农网（www.tjaci.gov.cn）下载。

