[bookmark: _GoBack]附件1

天津市新一代人工智能科技重大专项
2019年度项目申报指南
（征求意见稿）

天津市新一代人工智能科技重大专项2019年度项目申报指南具体征集方向如下：
一、关键共性技术
1.边缘计算芯片
支持面向探测传感、视频图像识别、生物特征识别等技术的边缘计算芯片研发，具有低功耗、低延时、高精度、安全等特点，支持国际主流通信协议，支持Android、Linux或RTOS等运行环境，支持主流神经网络模型，满足现行标准下的数据交互需求，芯片的处理器运算能力达到1.2 DMIPS/MHz以上，具备提升计算能力的硬加速器；采用低功耗架构设计，芯片运行时功耗不高于1W；芯片支持国产密码算法及国际密码算法，应通过国内权威机构的安全性检测。芯片实现量产，在不少于2个应用场景实现产业化。
2.认知计算框架
基于人类认知机理，实现复杂时空环境下目标检测、事件与行为的感知与理解，支持具有多模态协同感知和推理决策能力的智能系统。重点突破面向语音、视觉（含图像）、文本的深度语义理解、知识持续增量的自动获取、知识演化与推理等技术，具备从数据到知识、从知识到决策的自主归纳和学习能力，采用的认知算法具有通用性。该方向鼓励产学研用联合申报，项目完成时（三年），面向音频、视频（含图像）、文本等全要素，构建一套基于知识推理的认知计算系统，完成不少于2个应用场景性能测试，实现复杂环境下基于认知机理的感知，形成亿级实体规模的多源、多学科和多数据类型的跨媒体知识图谱，产生发明专利5项（含）以上，发表该CCF推荐A类、B类会议或期刊论文10篇。完成不少于2个应用场景性能测试，形成亿级实体规模的跨媒体知识图谱。
3.智能控制算法
开发部分可观察和奖励信号稀疏环境下，高效的强化学习控制算法和信度分配机制；支持多目标、多约束条件下自适应智能控制；支持模型对人类专家经验的高效利用；提出可针对周边环境动态变化，提供快速响应能力的多智能体强化学习控制模型；支持训练模型从虚拟环境到物理环境的高效、鲁棒迁移。该方向鼓励产学研用联合申报，项目完成时（三年），实现在自动驾驶、机器人控制、无人机控制等行业的应用测试，产生知识产权5项（含）以上，其中发明专利不少于2项，发表CCF推荐A类会议或期刊论文10篇。实现在自动驾驶、机器人控制、无人机控制等行业的应用测试。
二、应用示范
1.国产基础软硬件兼容适配应用示范
强化天津自主可控信息系统完善的产业链条，通过整合核心关键信息技术领域创新机构、企业等，基于通用计算处理器、AI加速器、接口芯片、操作系统、耦合中间件、平台软件等，构建国产基础软硬件兼容适配平台，实现对信息化办公、互联网业务处理的安全高效应用，并通过对云化、业务流化、数字双生化等国产软硬件环境的深度集成研发，实现人工智能、新能源新材料、生物医药等重大领域数字化、网络化、智能化的典型应用示范。完成兼容适配平台的构建，并适配软件，吸引落地企业。
2.先进通信应用示范
整合我市现有先进通信产业品牌资源，面向专用通信领域，基于国产化基带芯片、射频器件、安全芯片、通信管理平台、5G网络、量子通信等技术，应用IPv6互联网协议，开发集“多媒体集群调度、高速互联、精准定位导航、大数据实时分析、智能化运营与维护、安全高效等”于一体的先进通信系统，系统应具备数据实时监测、关键业务联动、动态监控、预报预警、设备智能在线升级等能力。在智能交通、智慧城市等方面，完成不少于两个应用示范项目，产生发明专利10项以上，其他知识产权20项以上，系统关键核心部件实现国产化，至少实现4种我市现有技术和产品的适配应用。在智能交通、智慧城市等方面完成应用示范项目。
3.大数据应用示范
面向海量复杂数据源，通过数据实时采集、清洗、存储管理、分析挖掘及可视化、数据安全（区块链）等技术，实现内外部系统多源异构数据的自动实时获取，高效的数据清洗和自动标注，行业大数据分布式存储模型和存储策略，多层次、多维度的海量多源异构数据关联分析和深度数据挖掘，面向行业需求的大数据可视分析等功能。在数据服务、业务模式创新、提升企业经营管理效益、助力行业转型升级等方面形成较强的示范效应，具备可复制推广价值。项目完成时，数据存量规模应达到EB级，支持高效的数据日处理能力，以及高速的实时检索和交易响应，系统可用性不低于99.99%，在智慧民生、智慧金融、智慧政务等方面，开展不少于2项应用示范，打造数据采集和清洗、多源异构数据存储、多层次多维度分析挖掘、用户行为画像模型构建等为一体的大数据应用场景，产生发明专利不少于20项，形成大数据创新链专利群。在智慧民生、智慧金融、智慧政务等方面完成应用示范项目。
4.工业互联网应用示范
面向高端装备、航空航天、汽车与新能源汽车、现代石化与冶金等重点行业，基于数字孪生、信息物理系统（CPS）、边缘计算、OT+IT网络、TSN（时标网状图）、标识解析技术、测试床、工业PON等工业互联网关键技术，打造跨行业跨领域工业互联网平台和工业APP，平台应具备5G无线通信协议和互联网协议第六版（IPv6）支持能力，探索形成智能化生产、网络化协同、个性化定制和服务化延伸等工业生产应用新模式。项目完成时，在离散制造行业、流程制造行业分别完成至少1项应用示范，工业互联网平台用户数量总计不少于1500家，工业APP数量不少于300个，产生发明专利20项以上，其他知识产权40项以上。完成2项应用示范项目。
5.工业机器人应用示范
围绕智能制造领域中大型零部件加工、打磨与装配等作业对各类高性能工业机器人的迫切需求，重点攻克机器人本体设计与制造、人机融合智能控制、工艺实现与优化、模块化系统集成等关键技术，推进机器人制造企业与用户合作，实现规模化示范应用。优先支持我市自主研发的减速器、控制器、伺服系统等核心零部件及核心软件集成应用，加快我市机器人推广应用和产业化。项目完成时，申报专利20项以上，其中发明专利不少于5项，突破工业机器人核心零部件、智能工艺软件等卡脖子技术，实现自主技术引领行业发展，助力产业升级。
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